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Noul ministru-preşedinte unguresc.
Foile, ce ni-au sosit astăcjî din 

Budapesta, confirma scirea, că Co
lom an Szeli a fost însărcinat de 
Majestatea Sa cu misiunea de-a for
ma noul cabinet. De aici resultă lo
gic, că dimisiunea ministrului Banffy 
a iost primita, deşi despre acésta 
np. se raportéza nimic.

Lunî înainte de améc í̂ Banffy 
a fost primit în audienţă de monar- 
cliul şi cu ocasiunea acésta a pre- 
sentat Majestăţii Sale cererea de di- 
misiune a întregului cabinet. In ace
eaşi <Ji a sosit la Viena şi Coloman 
Szeli, care a fost anume chiămat, 
şi la améc[í a fost primit în audienţă 
şi el de cătră Majestatea Sa.

In acéstá din urmă audienţă 
monarchul a luat decisiunea de-a 
încredinţa frenele guvernului în ma
nile lui Szeli şi acesta a primit de-a 
forma noul cabinet.

Atâta se scie, mai adăugându-se, 
că Szeli s’a întors Luni în Buda
pesta, unde va intra în legătură cu 
partidele pentru compunerea cabine
tului seu şi, ceea ce este semnifica
tiv, pentru a continua tratările de 
ínvoéla cu oposiţia şi a face apoi 
propunerile ulterióre Majestăţii Sale.

Banffy cu cabinetul seu vor dis- 
páré asa-dér de-ocamdată de pe 
scenă, făcend loc omului situaţiunei, 
Coloman Szeli, cel care — nu seim 
cu drept cuvént, ori nu — este con
siderat printre Maghiari, ca singu
rul om de stat din partida liberală, 
care mai resuflă şi cugetă în spiri
tul lui Francisc Deak.

Intru cât părerea acésta póte fi 
întemeiată, se va vedé de aci în
colo. Pentru a evita înse orî-ce ne
înţelegere observăm, că rolul de cre
dincios aderent al politicei lui Deak 
’i-se atribue lui Szeli din partea ma
ghiară numai din punctul de vedere 
al raporturilor cu Austria şi al 
raporturilor dintre partidele ma
ghiare. N ’am în télni t pănă acuma 
nici o voce, nicî o părere în pressa 
maghiară, că Szeli ar avé în pro
gramul seu înscrisă şi tactica mai 
conciliantă, ce o profesa Deak cel 
puţin cu vorba, décá nu şi cu fapta, 
faţă cu raporturile dintre Maghiari 
şi naţionalităţi.

De doué-cfecí de ani Szeli n’a 
mai fost ministru. El găsesce acum, 
când prima-oră este chiămat a con
duce frenele guvernului ca ministru- 
preşedinte, o lume mult schimbată 
şi, din nenorocire, schimbată nu în 
bine, ci în réu; găsesce tóté rapor
turile, în sus şi în jos, în drépta şi 
în stânga, încjecit mai încordate, mai 
încurcate şi aprópe ne mai supor
tabile.

Moştenirea ce au lăsat’o guvernele, 
cari s’au succedat de 20 de încoce, 
şi îndeosebi moştenirea, ce-o lasă 
acum Banffy lui Szeli este cum nu 
se póte mai tristă. Décá dér noul 
ministru-preşedinte este omul con- 
scienţios, cum ni-1 presentă conaţio
nalii séi, cari îl cunosc mai de-a- 
própe, el trebue se-şi dea pe deplin 
sémá de gravitatea problemei, ce a

luat’o asupră-şi de-odaéá oü rés 
derea legată de noul sSţi post.

Care este programul de 
vernare al lui Szeli? — Éta marea 
întrebare, ce se impune în momentele 
critice actuale! L ’am vecjut aflând 
şi ticluind formule pentru viitorul 
pact cu Austria, l ’am vec[ut lucrând 
pentru a restabili pacea între par
tide şi a face 0răşî posibilă funcţio
narea mecanismului parlamentar, îl 
seim ca pe un bun financiar şi băr
bat aşezat şi serios. Dér tóté aces
tea sunt óre de-ajuns pentru a do
vedi capacitatea lui de-a fi în tim
pul de faţă şef de guvern în acest 
stat, unde nimic nu este încă con
solidat, nimic nu este încă la locul 
seu şi unde nimeni nu este mulţu
mit, nici chiar Maghiarii, copiii res- 
feţaţi ai epocei dualiste?

Ne mai vorbind de cangrena, 
ce róde nemilos acum şi la rădeeinile 
concordiei dintre popórele, ce con- 
stitue acest stat, n’avem, decât se 
privim la stările desolate, ce le-a 
creat guvernul Banffy cu concursul 
direct ori indirect al partidelor ma
ghiare, pentru a înţelege enorma 
greutate a misiunei, ce a luat’o asu- 
pră-şî Coloman Szeli.

Cât de deplorabilă este moşte
nirea, ce a lăsat’o cabinetul Banffy, 
ni-o spune şi organul vienes al par
tidei liberale germane, presentând 
următorea iconă a ei.

„Parlamentul se află în stare 
de anarchia; ţ0ra într’o stare îna- 
fară de legi şi de constituţiă; legă
tura, cu care înţelepciunea lui Deak 
a legat cele doue state ale monar- 
chiei, slăbită, în parte chiar tăiată; 
administraţia ticăloşită, autoritatea 
sdruncinată. Chiar şi ultima columnă 
e aprópe se cadă. Partida liberală 
maghiară e ameninţată de certe şi 
desbinărî. Acésta este moştenirea, ce 
o lasă jbaronul Banffy succesorului 
seu“ .

Şi totuşi, ceea-ce se enumeră 
aici este numai o parte din moş
tenire. Cum lasă înse Banffy cele 
mai scumpe comori ale statului: 
cinstea, încrederea şi iubirea între 
locuitorii lui, respectul drepturilor 
reciproce şi buna înţelegere dintre 
popórele sale?

Intr’adever, periodul Banffy va 
lăsa pe corpul statului ungar nu 
numai o rană adencă şi mare. Bun 
medic trebue se fiă Szeli, ca se le 
afle leacul.

Maghiarisarea limbei liturgice.
Este meritul guvernului Banffy, 

ai căruia mamelucî susţin, că a fost 
„cel mai maghiar“ între tote guver
nele maghiare de pănă acum; este 
meritul acestui guvern hiperşovinist, 
că agitaţiunea pentru maghiarisarea 
limbei liturgice a luat în timpul din 
urmă dimensiuni atât de mari şi pe- 
riculose.

Vorbind despre uneltirile aces
tea, cari urmăresc ţînta de-a ma- 
ghiarisa şi prin biserică, foia bise- 
ric^scă din Blaşiu „Unirea", face în 
numerul seu ultim următorele sem
nificative observări:

„...Roma să scie, că omenii aceştia 
(renegaţii gr. cat.) n’au nici un motiv reli
gios în favorul lor. Căci deşi limba litur
gică este pănă acum cea română, ori cea 
slavă, credincioşii, cari nu cunosc aceste 
limbi, nu sufer absolut nimica în privinţa 
indiginţelor lor spirituale. Cuvântul lui 
Dumnezeu se predică numai unguresce ce
lor ce nu sciu, decât unguresce, şi în tote 
raporturile lor spirituale şi bisericescl se 
folosesc de acâstă limbă, ceea ce nicî nu 
se póte alt-cum. Ei sunt şi pot fi instruiţi 
unguresce despre însemnătatea tuturor ac
ţiunilor dela cultul divin. Er dâcă ei nu 
pricep textul românesc, ori slav al cărţilor 
corale şi liturgice, trebue să se aibă în ve
dere, că nici credincioşii bisericei latine nu 
pricep textul cărţilor sacre din acâstă bi
serică. Precum deci nu se concede popóre- 
lor de rit latin să-şi ţină liturgia în limba 
lor vulgară, tot asemenea póte să nu se 
concedă nici aşa numiţilor Maghiari gr. 
catolici, căci aceştia nici nu sunt Maghiari 
de origine, ci séu Ruteni, seu Români ma- 
ghiarisaţi, nici nu locuesc în masse com
pacte, ci împrăsoiaţl, nici nu doresc din 
îndemn propriu să li-se ţină liturgia ungu
resce, ci numai îndemnaţi şi aţîţaţî de 
nisce renegaţi şi sub presiunea cumplită, 
care o esercitâză puterea publică şi socie
tatea şovinistă.

.Roma să scie, că dâcă se concede71 1
Maghiarilor să se folosâscă de limba litur
gică în biserica nostră, aceştia vor merge 
în şovinismul lor nemărginit şi mai departe, 
şi vor pretinde, că şi în biserica de rit 
apusén din Ungaria să se Introducă limba 
maghiară, ca limbă liturgică, ceea ce ar 
da ansă la turburărl religióse forte greu de 
năduşit.

„Roma să scie, că t0tă acţiunea por
nită pentru liturgia maghiară nu este alt
ceva, decât o acţiune politică, care voesce, 
oă pe lângă colosalele mijlóce, de care dis
pune statul pentru maghiarisarea Româ
nilor prin justiţie, administraţiuue, co- 
merciü, economie, să mai folosâscă încă un 
mijloc şi mai puternic, adecă însă-şî bise
rica. Nu se cuvine, ca însă-şl Roma să lase 
biserica, ca să fie folosită de instrument 
politic în o cestiune aşa de delicată, căci 
prin acésta şi-ar perde simpatiile Români
lor, şi se póte uşor întâmplă, că atunci 
când se va decreta limba maghiară de 
limbă liturgică, să se termineze şi misiu
nea sfintei uniri în mijlocul poporului 
român.

„Roma să afle de timpuriu, că plân
gerea aşa numiţilor Maghiari gr. cat., oă 
adecă naţionalitatea lor ar fi periclitată din 
partea Românilor şi Rutenilor, sâmănă cu 
plângerea lupului, că mielul, care bea mai 
jos din rîu, îi turbură apa.

„Roma să fie deplin luminată, că pro
vocarea Maghiarilor la principiul „quod uni 
justum, alteri aequumu, este o amăgire vi- 
clână, deóre ce Românii aveau deja bise
rică constituită cu limba liturgică româ- 
néscá atunci, când au îmbrăţişat sfânta 
unire, pe când Maghiarii nu au o astfel de 
biserică. Cei ce se profesézá de ^laghiarl 
gr. cat., sunt numai nisce renegaţi, în ma
joritate Ruteniw.

„Dâcă nu vom întrelăsa a informa de 
timpuriu pe Sfântul Scaun asupra tuturor 
vielenelor şi duşmăn0selor porniri din Un
garia nu numai faţă de noi Românii, ci şi 
faţă de íntrégá biserica catolică, atunci se 
póte spera, că pe lângă tote demonstraţiu- 
nile şi ameninţările artificiale ale Maghia

rilor, limba maghiară, de care şi aşa avem 
parte mai mult, decât prescriu legile statu
lui în totă viaţa publică, nu va pute stră
bate şi în bisericile n6stre.

„De altă parte toţi preoţii, învăţăto
rii şi credincioşii noştri să fie cu ochii în 
patru. Să urmărâscă orî-ce mişcare, ce se 
face în sînul bisericii pentru a se aduna 
aderenţe la ideia limbii liturgic emaghiare, 
şi fără sgomot; şi cu totă prudenţa şi dis- 
creţiunea să adune dooecţî date în formă de 
documente demne de credinţă despre agitaţiu
nile, uneltirile, machinaţhmile privaţilor, ori 
auctorităţilor publice în direcţiunea amintită. 
Acestc documente ne pot fi de mare folos, ca 
să dovedim, că totă mişcarea aceea este mă- 
estrită şi nu purcesă din o indiginţă, ort con
vingere religiosă.

„Facă-şl fie-care preot, învăţător şi 
credincios datorinţa de a apăra pe mem
brii bisericii nostre de ispitele şi amăgi
rile duşmane, şi atunci ruşinaţi vor fi cei 
ce lucră la nimicirea nostră“ .

Moştenirea lui Banffy.
„Neue freie Presse“ publică în nu- 

[ mărul său de Duminecă un articul despre 
retragerea lui Banffy în care cjice între 
altele:

„Br. Banffy înaintâză domnitorului pe
tiţia sa de dimisionare şi peste oâte-va 
cjile el — a fost. Tristă este situaţia în 
care a adus el Ungaria. Când înainte cu 
24 de ani a câcjut ultimul guvern al par
tidei deakiste, se vorbia şi despre căderea 
sistemului. Ce a fost însă acea cădere pe 
lângă aceea, care a ajuns pe br. D. Banffy 
şi sistemul său?

„Parlamentul este incapabil de lucrare, 
este o curată anarchiă, ţâra se află în sta
re afară de lege şi de constituţiune. Le
gătura, ce a creat’o înţelepoiunea lui Deak 
între oele două state ale monarchiei, s’a 
sguduit, ba în parte s’a şi rupt. Adminis
traţia a slăbit, autoritatea e subminată. 
Cele mai scumpe bunuri ale statului şi mo
narchiei s’au pustiit şi prădat în timp ne- 
asămănat de scurt. Chiar şi stâlpii ame
ninţă cu cădere. La porţile liberalismului 
bate cérta şi înjurătura. Acésta este moş
tenirea, ce-o lasă Banffy urmaşului său. 
Décá crisa ministerială va fi resolvată, vor 
trebui vindecate crisele parlamentare şi de 
stat. Problema acésta va fi a omului viito
rului, problemă într’adevăr grea şi seri0să. 
Norocul Ungariei a fost, că furtunele par
lamentare nu s’au răspândit în ţâră, ci po
porul şi-a păstrat sângele rece.

„Br. Banffy, a cărui personă a fost 
piedeca înţelegerii, dispare de pe scena 
politică şi prin acésta opera păcii s’a uşu
rat în mod însămnat — presupunând însă, 
că spiritul lui Banffy nu va esista în par
tida liberală. împăcarea va succede, déc& 
se va întâmpla cu lozinca: veniam damus 
petimusque vicissim. Parlamentul ungar 
se va vindeca, însă era banffyană va lăsa 
rane adânci şi de lungă durată în corpul 
statului ungar. Guvernarea în contra legii 
şi constituţiei este un păcat greu, care va 
rémáné legat de numele lui Banffy timp 
fórte índeluűgatu.

Fóia liberală germană nu atinge prin 
nici un cuvânt moştenirea fatală, ce a lă
sat’o Banfiy pe terenul politicei lui imo
rale faţă cu naţionalităţile. Era neapărat 
necesar să arate, că pe acest teren Banffy 
a lăsat urme şi rane dureróse şi triste, rane 
cari sângeră cumplit şi cari cu greu vor
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puté fi vindecate. Pe acest teren, el, dis
cipolul lui Tisza, tot a călcat ce a putut, 
tot şi tóté le-a învrăjbit, a sămănat pre
tutindeni ură şi duşmănie, a fost, în scurt 
<}is, un adevărat Herostrat politic.

Revistă externă.
A l ia n ţa  germano-aiistro-ungară.

In şedinţa dela 18 Febr. n. a parlamentu
lui din Berlin, s’a continuat discusiunea 
asupra expulsărei Danesilor din Prusia. 
Faţă cu oratorii danesi şi poloni, Prusie- 
nii au accentuat politica-naţională germană 
unitară şi au pretins», ca guvernul să nu se 
abată dela atitudinea-i de pănă acum. In 
cursul discusiunei a luat cuvântul şi prin
ţul Herbert Bismarck, care fácú declaraţiunî 
importante asupra raporturilor dintre Ger
mania şi Austro-Ungaria. împrejurarea, că 
fiiul fostului cancelar de fier a luat cuvân
tul tocmai în legătură cu cestiunea expul- 
sărilor, arată, că a intenţionat să împrăscie 
nedumeririle ivite din causa expulsărilor 
supuşilor austriac!. In vorbirea sa Herbert 
Bismarck cjise urmátórele:

A  fo;t vorba la expulsărl despre apă
rare. Aducem mulţumitele nóstre guvernu- 
Ini prusian, că a luat posiţie pentru apă
rarea statului Cu politica împăciuitore n’am 
ajuns la nimic. Ideia naţională trebue tot- 
déuna să fie dătătore de măsură. Apoi 
continuă :

Raporturile nóstre esistente cu Aus
tro-Ungaria sunt cum nu se pot închipui 
mai bune şi nici gândi nu putem, ca vr’odată 
să fiă alt-fel. Prinţul Bismarck (tatăl) a ni- 
suit pururea, ca alianţa cu Austro-Ungaria 
să fie şi mai strîns legată prin aprobarea 
parlamentelor. Pe timpul funcţiunei mele 
odată mi-a (iis un bărbat de stat austriac, 
că raportul dintre Germania şi Austro-Un
garia semănă c’o căsătoriă catolică, care e 
indisolubilă.

Cuvintele lui Bismarck au făcut efect. 
Unul dintre deputaţi i-a adus mulţămite 
pentru cuvintele, care le-a spus şi din care 
r~iese, că decedatul cancelar Bismarck voia 
să consolideze şi mai mult alianţa dintre 
Germania şi Austro-Ungaria.

D e m o n s t r a ţ iu n i  î n  c o n tra  n o u 
l u i  p re ş e d in te  a l F r a n c ié i• Am amin
tit erl, că noul preşedinte al Franciéi, Emil 
Loubet, este întâmpinat cu cea mai mare 
nemulţămire şi resens din partea partidelor 
antirevisioniste, cari văd în alegerea lui o 
victoriă a dreyfusiştilor. Alaltă-erl séra în 
contra lui Loubet a fost o mare demon- 
straţiune pe bulevardul Montmartre. Cu o- 
casiunea acésta s’au întâmplat ciocniri în
tre naţionalişti şi garda republicană spri
jinită de poliţie. S’au făcut numărose ares
tări, şi poliţia a pus mâna şi pe contele B ari, 
de asemenea pe royalistul conte Belmont, 
care fu ţinut în arest dimpreună cu alţi 
150 de inşi. In cartierul Montparnass s’a 
ţinut o adunare de bonapartiştl, care a 
protestat în contra alegerii lui Loubet şi 
au pretins, ca preşedintele să fiă ales de 
cătră popor. ţ)iarele antirevisioniste impută 
lui Loubet, că a fost ales de cătră cei-ce 
apără pe Dreyfus, şi-l acusă cu atitudinea 
sa manifestată în afacerea Panama, ér în
cât privesce capabilitatea lui, îl caracteri- 
sézá de mediocru.

F o r ţa  d esa p rob a tâ  de .R u s ia . 
„ Corespondenţa Politicău din Viena publică 
o 8crisóre din Petersburg relevând faptul, 
că opinia publică în Rusia nu privesce cu 
totul fără târnă ultimele întreprinderi ale 
Albanesilor şi sprijinirea lor de cătră P0rtă.

Desfăşurarea măsurilor militare luate 
de Portă pentru a împedeca o revoluţiune 
în Macedonia, trebue să pară Porţii, ca o 
acţiune preventivă cu desăvîrşire suficientă, 
dór participarea Albanesilor la o demon
straţie ameninţătore în contra creştinilor 
din Macedonia, este nu numai de prisos, 
dór şi primejdiosă. Acéstá părere este îm
părtăşită şi de cercurile competente şi se 
asigură, că ambasadorul jms la Constanti- 
nopol a fost însărcinat să atragă atenţiu
nea Porţii asupra acestor primejdii.

M iş c a r e a  A Z b a n ilo r . Din Constan- 
tinopol se anunţă, că un batalion din Us- 
küb cu o bateriă de tunuri a plecat cătră

JDibrar. Causa acestei mişcări de trupe se 
motivézà cu mişcarea primejdiósá a Al- 
banilor.

SC1RILE DILE1.
9 (21) Februarie.

Reuniunea română de gimnastică 
şi de cântări din Braşov îşi va ţine adu
narea generală Duminecă în 14 (26) Febr.
c. la 10 óre a. m. în sala de desemn a 
scólelor române. Membrii sunt rugaţi a-se 
presenta în număr cât mai mare.

Amânarea asentărilor. Ministrul un
guresc de honvezi br. Fejervary a adresat 
cătră tóté municipiile din ţ0ră un circular, 
prin care face cunoscut, că asentârile din 
ést-an se amână deocamdată, până la alte 
disposiţium ulterióre

Prigonirea scólelor române. Din
Zelău i-se scrie „Tribunei" lucruri revol- 
tătore. In congregaţia comitatului, ţinută 
la 9 Ianuarie n. c., s’a luat conclus, ca 
confesiunilor, resp. comunelor bisericesc!, 
să nu li-se mai dea nici un ajutor, ca să-şi 
încalbeze spesele cultului, decât numai în 
caşul, că budgetul lor e censurat şi apro
bat de cătră protopretorul, séu primarul 
oraşului respectiv. De altă parte, inspec
torul şcolar din acel comitat, a făcut ra
port despre starea scólelor, propunând în
chiderea mai multor scóle române, din mo
tivul, că nu ar corespunde legei, deşi ele 
nu au nici o scădere, ba sunt chiar mai 
bune, decât multe din scólele de stat. Ome- 
nilor noştri din acele părţi li-se impune 
deci datoria de-aveghia bine şi de-a apăra 
interesele scólei şi ale bisericei române. în
deosebi conclusul congregaţiei, care în fond 
e o absurditate, trebuia apelat, ca să fiă 
silit guvernul se pună freu prostiei încui
bate în palatele comitatense.

Distincţiunea unui magliiarisator.
Fóia oficială publică distincţiunea faimo
sului maghiarisator Telkes Simon, fundato
rul „Reuniunei regnicolare de maghiarisarc 
a numeloru. Pe acest campion al maghiari- 
risării l’a recomandat guvernul spre dis- 
tincţiune, ér jMaj. Sa i-a acordat Crucea 
de caveler a ordinului „Francisc Josif“ pen
tru „serviciile fiidele şi zelóse*. Decoratul 
Telkes este fuucţionar în ministeriul de 
comerciu.

Averea oraşului Braşov. Funcţio- 
narul orăşenesc din Seghedin, Martin Pan- 
tovicl, a publicat o broşură, în care arată 
raporturile de avere ale tuturor oraşelor 
din Ungaria, Bănat şi Ardeal. După acâstă 
broşură, cel mai bogat între oraşele cu 
magistrat regulat este Braşovul, care are
o avere de opt milióne fi. Tóté celelalte 
oraşe abia decă au avere de câte 2—3, 
mult 4 milióne fi., altele n’au nici un mi
lion.

Mórtea unei arcliiducese. Sâmbătă 
a murit în Yiena archiducesa M a rii Ima
culata, în etate de 54 ani. Archiducesa era 
bolnavă de mai mult timp şi în timpul din 
urmă o chinuiau durerile causate prin îm
piedecarea respiraţiunei. Ea va fi îmormân- 
tată Joi.

Cestiune „de drept14 în jurul unui 
portret. Caşul s’a ivit în Debreţin, unde 
faimosul rebel Kossuth a detronat la 1849 
dinastia habsburgică. Contabilul şef al 
oraşului, Iosif Szabó, a înaintat consiliului 
orăşenesc un proiect de următorul cuprins : 
„Sentimentul meu constituţional deşteptat 
tot mai mult, mă face să arăt asupra acelei 
stări ciudate, în urma căreia în sala adu
nărilor generale a oraşului Debreţin, se află 
ce-i drept portretul Maj. Sale împeratului 
austriac, însă nu se află portretul regelui 
Ungariei. Portretul l ’au pus acolo funcţio
narii împărătesei ai unei ere triste. Deja 
de mult, îndată după încoronare ar fi tre
buit îr\locuit acel potret cu potretul rege
lui constituţional maghiar încoronată Acum 
„ patrioţiiu din Debreţin îşi frământă min
tea, -cum 8’ar puté resolva acâstă cestiune 
„de dreptu.

Un document important. D 1 Da-
maschin Medrea, învăţător în Căpruţa, a 
aflat în archiva parochială din Ilteu o cir

culară a episcopului Pavel Avacumoviciu, 
datată în Arad „în 27 Noemvrie 1812w. 
Ea este adresată cătră protopopi şi se în
cepe cu cuvintele „Binecucernice kir pro- 
topresbiter mie iubite14 etc. In circulară
li-se ordonă protopopilor, ca să aducă la 
cunoscinţa preoţilor şi a poporului, că în
3 Noemvre st. v. a acelui an (1812) se va 
deschide preparandia din Arad şi să ofi
cieze din acest incident serviciu divin so
lemn în tote bisericile... „şi la Dascălii al 
tuturor locurilor şi alţi cari vor ave voie 
să mârgă la scolele preparanşilor, să se 
arate, că să nu întârejie încoce la învăţă
tură întru aceia scolă a veni, pfntru-oă de 
aci înainte nici în cinul preoţesc nu se 
vor primi, nici diaconi, nici preoţi a fi nu 
vor pute fără numai aceia, cari învăţătu
rile întru aceea scolă vor săvîrşiu . . . .  Tex
tul întreg al circularei, scrise cu litere ci- 
rile, îl publică d-1 Medrea în „Biserica şi 
Sc6ia“ din Arad. In 3 (15) Noemvre a. c. 
institutul preparandial român gr. or. din 
Arad va împlini aşa-dâră 87 de am dela 
deschiderea solemnă a sa. Pentru reamintirea 
acestei memorabile dile, d-1 Medrea face 
propunerea, ca reuniunea de învăţători ro
mâni aradanî să-şi ţină adunarea generală 
în fîă-care an la 3 (15) Noemvre şi filele 
următore.

Socialiştii şi sufragiul universal.
Muncitorii social-democraţî din Budapesta au 
ari.ngiat Duminecă un cortegiu demonstrativ 
pentru sufragiul universal. Cortegiul era 
format din diferitele bresle ale muncitorilor, 
purtând fie-care grup în frunte stindardul 
său. Femeile erau grupate sub stindard 
deosebit. Printre mulţime erau ridicate si 
purtate table cu inscripţiile: „Unde nu 
este drept, nu e nici datorie!“ — „Drept 
electoral! Nu cerem, ci pretindem/“ — 
„Trăiască sufragiul universal!“ Cortegiul 
care mergea în ordine, întona mereu „Mar- 
seilaiseu. Poliţia n’a avut de lucru cu pacl- 
nicii demonstranţi.

Teatru german. Drama TAdrienne 
Lecouvreur“ de Siribe şi Legouve, care s’a 
representat eseră, este una diu cele mai 
frumóse lucrări dramatice ale acestor au
tori francesl, şi a făcut odinioră pretutin
deni mare sensaţiune. AstădI însă ea nu 
mai póte în total esercita acel efect asupra 
publicului răsfăţat dela capătul véoului al 
19-lea, ca înainte cu câte-va decenii. In 
dramă se desfăşură multă acţiune intreţe- 
sutâ de tot feliül de intrigi rafinate din 
înalta societate parisiană din jumătatea 
primă a secolului al 18-lea (1730), pe când 
se petrece scena în Paris. Dér tocmai a- 
ceste intrigi sunt, cari obosesc în cât-va 
pe public.

Cu atât mai mult iese însă la ivelă 
rolul „Adriennei“ desemnat cu conturi ge
niale de cătră autori. Lupta titanică a iu- 
birei sincere, de care este cuprinsă inima 
nobilă şi generosă a Adriennei Lecouvreur 
pentru contele de Saxonia „Mauriciu“ , 
are şi pentru spectatorul de astăĉ I un far
mec puternic şi răpitor; şi acésta mai ales 
când intriga urîtă, falsitatea şi ura nes
tinsă a rivalei „Adriennei* „princesa de 
Bouillon* îl îndâmnă să facă o asemănare 
între aceste două femei atât de opuse în 
sentimente şi caracter.

Pentru-ca să potă fi adus la valórea 
lui adevărată rolul „Adriennei*, e neapărată 
lipsă de talentul şi de arta distinsă, de 
care dispune d-ra Bârsescu. Fără jocul ei 
plin de sentiment mult simpatic şi mişcă
tor, fără de admirabila pătrundere a fiin
ţei şi suferinţei „Adrienneiw, ce respira din 
fiă-care cuvânt, din fiă-care mişcare a ar
tistei, tot efectul acestei renumite opere 
dramatice era zădărnicit.

In actul ultim mai ales d-ra Bârsescu 
ni a dat din nou o probă de ceea ce este 
în stare să presteze arta ei. Adenc mişcat 
şi cu lacrimi în ochi privea publicul la 
jocul artistei, care înfăţişa atât de natural 
şi de mişcător scena eutrierătore, când 
otrăvită de rivala ei, Adrianna se întel- 
nesce cu iubitul şi móré în braţele lui după
o luptă grandiosă şi înfiorătore tot-odată, 
când după atâtea suferinţe îi surîde ferici

rea, dér vede, că trebue să se despartă de 
viaţă.

D-ra Bârsescu a fost cu entusiasm 
aplaudată şi des rechemată pe scenă de 
public, între care am observat forte mulţi 
din societatea nostră românéscà.

Desérà se va representa tragedia îa
5 acte rtMcdeau de Grillparzer.

Cămătăria cu bucate şi Curia reg.
S’au audit adeseori plângeri, că 

agenţii unor anumite firme jidovescl din 
Peşta, cari se ocupă cu geşeftul de bucate, 
comit ne mai pomenite abusuri şi înşelă- 
lătorii. Agenţii acestor firme, dintre cart 
unele sunt şi în Vieua, cutrieră ţera şi în
cheie cu bieţii ţărani nepricepuţi contracte 
prealabile pe cereale, adecă le cumpără 
anumite cantităţi din bucatele ce sunt încă 
pe câmp. Când sosesce timpul recoltării şi 
transportării, şi ţăranii nu pot să dea atâtea 
bucate câte s’au legat înainte să dea, pre
tind dela ei să le plătescă îndărăt cu preţul 
activ al pieţii. Iu geşefturile acestea sunt 
ascunse adese-orl abusuri, cari duc la sapă 
de lemn pe bieţii economi.

Cuna reg. din Peşta pregătesce a 
pune piedeci acestui fel de cămătăriă. In 
vara anului trecut agenţii au împrocesuat 
cu sutele pe ţărani, li-au protestat poliţele. 
S’a întâmplat, că respectivul tribunal a sus
pendat procedura penală în aceste procese 
şi le-a transpus de pildă tribunalului penal 
din Biserica-albă, ca să facă el paşii mai 
departe. Resultatul cercetărilor a fost, că a 
adus decisiune de punere în stare de acusă 
în contra mai multor agenţi. Tabla regâsca 
din Timişora însă a sistat erăşl procedura 
penală, şi mulţimea de procese au ajuns, 
pe calea apelaţiunei, la Curia din Peşta.

Ce a făcut Curia? Ea a aprobat decisul 
primului tribunal de punere în stare de acusă. 
Pasul acesta al Curiei va ave un mare 
efect asupra comerciului cu bucate, ca şi 
asupra intereselor poporaţiunei rurale es- 
pusă la tot felul de amăgiri şi înşelătorii 
din partea agenţilor speculanţi şi abusivl. 
Etă cam în ce chip se făceau aceste spe
cule şi înşelătorii în detrimentul popo
rului :

Ţăranii lipsiţi mergeau la agenţi şi 
le vindeau bucatele, ce aveau să le recol
teze. Pentru o majă metrică de grâu trans
portat, li-se plătea înainte 5 fl. Contra 
acesta ţăranii trebuiau să dea o obligaţie 
în scris şi poliţe subscrise cu rubrici ne
umplute. In timpul transportării, ţăranii nu 
puteau, din causa slabei recolte, să trans- 
porteze cantitatea de bucate cu câtă s’au 
îndatorat, er agenţii au pretins dela ei 
să li-se plătescă grâul, cu preţul ce 
se vindea calitatea primă în piaţă, er 
nu cu preţul, cu care l’au cumpărat 
înainte. Ad^că în loc de 5 fl. la maja me
trică, erau forţaţi să plătescă 8— 10 fl. Su
mele acestea le introduceau în rubrica ne
umplută a poliţei, ba în multe caşuri au 
introdus sume şi mai mari, apoi protestau 
poliţele.

Afacerea acâsta a ajuns acum înain
tea Curiei reg., care a luat’o sub temei
nică esaminare. Curia va aduce o hotărîre 
principiară generală, pentru-ca pe viitor 
să facă imposibile înşelătoriile amintite. 
Acesta ar fi de dorit diu tote punctele de 
vedere, şi sperăm, că pe viitor se va pune 
capăt cămătăriei scandalose şi păcătose, ce 
se făcea pănă acum cu bucatele în paguba 
ţăranilor nesoiutorl, daţi pe mâna agenţilor 
speculanţi.

D in  Bănat .
(0  întâmpinare.)

Fiind rugaţi a da loc întâmpinărei de 
mai jos, o faoem pentru ca celor subscrişl 
să li-se ofere posibilitatea de a se apăra 
în publicitate. E de sine înţeles însă, că 
printr’asta nu voim să ne amestecăm nici 
cât de puţin în disputa din cestiune.

T im iş â r a ,  31 Ian. (12 Febr.)

Onorată Redacţiune! In nr. 11 al 
„Tribunei Poporuluiw din 16 (23) Ianuarie 
a. c. — număr de Dumineca — un anonim 
„Fabriceanu“ , care seim cu toţii cine este şi ce 
om este, vine şi insultă corporaţiunile
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bisericesc! de aicî, batjocuresce autorităţile 
nóstre, ér în scopul „luminării44 (cum cjice 
„Trib. Pop.44) i-se publică întréga halucina- 
ţiune diabolică.

Subscrisul comitet parochial din Ti- 
xnişora-Fabric, luând scire despre murdara 
corespondenţă, numai decât întrunindu-se 
a compus rèspunsul sëu basat pe purul 
adevër, şi încă la 20 Ianuarie (1 Febr. n.) 
а. c., recomandat l’a expedat la Redacţia 
„Tribunei Poporului44 în aşteptarea, că dór 
va purcede după principiul „audiatur et 
altera pars44, şi acésta cu atât mai vârtos, 
•cu cât rèspunsul nostri| iscălit este de noi, 
singuraticii membrii ai comitetului paro
chial, n'am cerut decï ca de sub tufă sé 
ni*l priméscá şi publice.

Am ţinut së preîntâmpinăm destrăbă
larea şi demoraliserea poporului, care prin 
denaturarea adevărurilor, lesne se póte in
duce în credinţă greşită şi se póte înstrăina 
de cătră’organele bisericei nóstre. Aceste mo
tive de interes curat naţional-bisericesc 
ne-au condus pe noi la darea rëspunsului 
nostru.

Redacţia „Tribunei Poporului4* însë 
nici de publicarea rëspunsului nostru, ba 
nici chiar de vre-o încunosciinţare nu ne-a 
învrednicit.

Numai după ce am cerut desluşiri 
asupra acestei proceduri prejudiţi0se, în 
n-rul de astăcjî al „Trib. Pop.44 în posta 
Redacţiei, ni*se impune, ca së tăcem — së 
▼orbéscâ cel pe care-1 dóré.

Noi, subscrisul comitet parochial, sim
ţim că noi suntem cei loviţi, prin urmare 
durerea este a nostră ; am aşteptat prin ur
mare publicarea cu atât mai vêrfcos, cu cât 
noi nu ne simţim nici îndatoraţi, dór nici 
chemaţi, ca së oferim persone, cu cari së se 
certe „Tribuna Poporului44, percjând astfel 
din vedere causa însăşi.

Ca totuşi on. public së se potă oon- 
vinge, că numai din interes pentru resta
bilirea adevërului am insistat la publici
tate, — venim respectuos a cere ospitali
tatea On. RedacţiunI dela preţuita „Gazeta 
Transilvaniei44, pentru de a ne publica rës- 
punsul refusât de „Tribuna Poporului44, pre
cum urmeză :

llespuns
»Faloriceanukii“ în causa al egerei de capelan din 

Fabricul Timiş orii.

Erăşi se mişcă fabriceanu l44 „prico- 
liciu44 din cuibul sëu noroios şi svîrle din 
al sëu numit cuib cu mocirlă acum nu nu
mai asupra membrilor din comitetul paro
chial, ci şi asupra unei prea onorabile şi 
distinse persone, căutând cum şi cum së şl 
dée de cap. TJitându se de sine, că ce 
scrie, a ajuns pănă la gradul de nebuniă, 
încât nesciind acum ce mai face, a înce
put a ataca onórea şi caracterul membrilor 
din comitet, ba ce e mai mult, a calumnia 
şi pe Prea On. Dn. protopop Dr. Traian 
Puticl.

Doră a uitat faimosul „Fabricean* în 
nebunia sa, .̂că lesne póte fi tras la rës 
pundere?

Convinşi suntem, că P. O. Dn. pro
topop, care stă pe o tréptá de cultură cu 
mult mai înaltă, amësurat rangului sëu nu 
se va coborî la cuibul cel noroios, ca së 
stée de vorbă cu o astfel de personă intri
gantă şi rëutâciôsà faţă în faţă!

Së bage bine de sâmă intrigantul, ca 
së nu o păţâscă ca Petru Nenişor cel din 
poveste, care din rësbunare agita poporul 
asupra unui concetăţen al sëu dicênd: că 
face multe rele ómenilor din sat declarân- 
du 1 de „pricoliciu44 în formă de lup, şi în- 
demnându-i së-1 prindă şi së-1 înfiere ; însë 
în fine a păţit’o însu-şl, că tocmai la ese- 
cutarea ultimei fapte rele — îmbrăcat însu-şl 
în piele de lup — fù prins şi bine în
fierat44.

Së trecem deci la obiect :
In Nr. 11 din 16 (28) Ianuarie a. c. 

.al „Tribunei Poporului44 se vaită în gura 
marefaimosul „Fabricean*, că, ca së potă 
face protopopul ce vré, a dus tréba în- 
tr’acolo, că în comitet a lăsat së se alégà 
numai măestrii cu puţină carte, ér pe cei 
inteligenţi, cari au fost mai ’nainte, i-a 
alungat. Acum la îndeplinirea postului va
cant de capelan temporal din Fabricul 
Timişorii încă înainte de alegere sciind 
protopopul actual, că fostul odată ales I. 
îiicorescu, care însë de loc abclicând, ér 
acum de nou recurând — ar fi chiămat pe 
membrii din comitet unul câte unul acasă 
la sine, îndemnându-i a nu candida pe re
curentul I. Nicorescu, şi tot-deodată ar fi 
influinţat candidarea şi alegerea favoritului 
æôu Iosif Matei, teolog absolut din Ligeth.

Mai departe afirmă „Fabriceanul44, că 
luând scire sinodul despre necandidarea 
renumitului I. Nicorescu, nici nu s’a pré
sentât ca un sinod, ci ea o batjocură. Tot 
în felul sëu afirmă, că protocolul comite
tului l ’a făcut singur protopopul acasă. In 
fine apoi ofteşte amar : păcat după Nico- 
a*escu !

Acum, după-ce am arătat afirmările 
mai sus înşirate ale „Fabriceanul ui44, venim 
noi, subscrişii, ca cei competenţi în causă, 
a-le declara tóté aceste de minciuni groso
lane, de pure neadevăruri şi calumniărl — 
şi pănă atunci, pănă ce faimosul „Fabricean44 
nu le va puté adeveri, îl declarăm de un 
intrigant, de o personă răutăciosă şi de un 
calumniator.

Ca P. T. public sé potă fi bine orien
tat şi convins despre candidarea recuren
ţilor, alăturăm aici protocolul comite
tului în copiă legalisată, rusrând pe On. 
Redacţiune a*l publica în întregul séu cu
prins, declarând sérbátoresce, că protocolul 
comitetului—nu cum afirmă „Fabriceanul44, 
că ar fi fost făcut acasă de d-1 protopop,— 
a fost dictat notarului în faţa nostră de 
însu-şl preşedintele comitetului parochial 
actual*).

Pe când s’au precetit şi censurat re
cursele respectivilor recurenţi, predate de 
P. O. Dn. protopop, D-Sa s’a retras cu to
tul dela masa presidială şi nu s’a ameste
cat de loc în acestă afacere şi, pe lângă 
tote că a fost învitat şi rugat de comitet, 
ca s0-şl dea părerea la candidare, a rés- 
puns resolut, că nu se amestecă în afacere, 
şi că dă curs liber comitetului a-şl aduce 
conclusul, — apoi, după-ce va audi votul 
comitetului, se va pronunţa şi dânsul, con
form dreptului, ce i-1 asigură Statutul orga 
nic şi Regulamentul.

Tot aşa o minciună infamă şi o cu
tezanţă impertinentă este aceea, când „Fa
briceanul44 afirmă, că membrii comitetului 
actual unul câte unul au fost chiămaţî de 
P. O. Dn protopop la sine acasă îndem
nându-i, ca sé nu candideze pe I. Nico
rescu. Motivele pentru cari nu s’a candi
dat respectivul client al faimosului „Fa- 
bricean44, se véd apriat din protocolul co
mitetului mai sus alăturat.

Că a stat şi stă şi acum sub rigórea 
§-lui 20 din Regulament, însu-şl respecti
vul recurent I. Nicorescu a recunoscut în 
recursul séu cătră comitetul parochial, es- 
primându-se, că : la cas, decă va deveni 
erăşi ales de capelan temporal în Fabricul 
Timişorii, va rebonifica comunei bisericescl 
spesele causate cu ocasiunea deschiderei 
concursului şi alegerei sale de prima-dată. 
Aceste motive, deci nu sunt de paie, pre
cum dice „Fabriceanul44, ci sunt motive 
basate pe Regulament, pe care densul, ca 
om pricopsit se vede, că nu l’a cetit, séu 
doră are lipsă de măestrii cei cu puţină 
carte, ca sé-1 mai pricopséscá ? Paiele şi-le 
póte ţin0 pentru sine, căci şi aşa are mare 
lipsă de aţîţa t!...

Ce privesce acea afirmare a „Fabricia- 
nului44, că sciind membrii sinodului paro
chial mai dinainte, că I. Nicorescu nu se 
va candida, şi numai sinod nu s’a putut 
ţinâ, căci a fost o batjocară; faţă de acest 
neadevér, declarăm, că şedinţa sinodului 
electoral a decurs în deplină ordine, cu 
perfectă libertate garantată de Statutul or
ganic şi Regulamentul pentru parochii, şi 
că ce susţine „Fabricianul44 e o minciună 
golă.

Sinodul electoral s’a deschis şi ţinut 
după disposiţiunile prescrise; după-ce s’a 
oetit protocolul comitetului de candidare, 
precum şi motivele privitóre la cei respinşi 
dela candidare, preşedintele sinodului pro- 
v0că sinodul, că décá are cineva vre-o 
observare, sé se insinue. Nefăcendu-se nici 
după trei provocări şi după un restimp de 
vre-o 5 minute nici o observare, s’a purces 
la votare, al cărei resultat apoi se póte 
vedé din protocolul sinodului.

Ne mirăm, că On. Redacţiune dela 
„Tribuna Poporului44, care stă în nemijlo
cită apropiere de Vener. Consistoriu din 
Arad, de unde înainte de a da în publici
tate scrierea faimosului „Fabricean44 şi-ar 
fi putut lua informaţiunî, ba şi convingere 
din actele electorale despre starea lucrului, 
şi aşa s'ar fi putut încungiura astfel de 
frecări, cari numai din răsbunare şi ură 
personală se fac.

In fine încheiăm cu declararea, că noi 
pe intrigantul şi calumniatorul „Fabricean44 
nu-1 ţinem demn de a-i mai reflecta ascun- 
(Jându-se sub tufă, iâsă afară cu numele şi 
apoi îi vom descrie fidel biografia, îi vom 
face plăcerea.

N. Gherdan, preşedintele comitetu
lui parochial; Traian Lungu m. p. nota
rul com. par., Petru Albu m. p., Georgie 
Carte m. p., D im itrie Maniu m. p., Georgie 
Crestanescu m. p., Petru Toader m. p., 
Euximie M ilu tiu  m. p., Ioan Ursulescu m. 
p., Savu Adamescu m. p., Ghenadit Ruian 
m. p., Pavel Olariu m p., membri ai co
mitetului parochial.

*) Acest proces verbal ni-s’a comunicat in 
copiă. Din causa lipsei de spaţiu înse nu-1 putem 
publica. — R e d .

Producţiuni şi petreceri.
Societatea academică soc-literară 

„România.Jună44 din Viena învită la pe
trecerea cu dans, ce va avé loc Sâmbătă 
în 4 Martie n. c. sub protectoratul Esce- 
lenţei Sale d-lui Nicolae Dumba, consilier 
intim al Majest. Sale etc. etc., în sala fes
tivă „Hotel Continental44 II., Praterstrasse 1 
(Intrarea: Taborstrase). începutul la 9 óre 
séra. Damele : Toiletă de soirée, ori costum 
naţional rom. Domnii : Toiletă de bal. Bilet 
de întrare 2 fi., de familie 6., ; pentru stu
denţi h fl. Venitul curat e destinat fon
dului societăţii „România Jună44 spre în
fiinţarea unui alumneu.

Comitetul : Presid. de onórelj Prof. 
Nicolae Teclu. Comitetul de dame : D-rele : 
Miti Altmann, Regina Blum, Ciîly Brodsky, 
Ecaterina Cimponeriu, Eisa Diamandy, Hilda 
Harpf, Anna Haşca, Eisa de Heldenberg. 
Aglaia Lupe, Natalia Otto, Adelina Piso, 
Olga Popovici, Elena Safrano, Irina Teclu, 
Emma Truxes, LeopoldinaTruxes Gina Tru- 
xes, Mary Witte. Comitetul de domni: —  Pré
sident : Marius Sturza, Vioe-President : Aure- 
lian Ţurcan. Secretari: Mihai Popovici şi Bog
dan cav. de Pruncul. Cassar: Nicu Dracinschi. 
Urmézá alţi 29 membrii în comitet.

*

Corul vocal gr. cat. din Oravita română 
va arangia o producţiune Duminecă în 26 
Februarie n. c. în casa teatrală din Ora- 
viţa mont. cu următorul program : „Chiriţa 
în provincie44, comedie cu cântece în 2 acte 
de Alexandri. Persón ele vor fi representate 
prin d-nii şi d-rele : Elisabeta Gaşpar, Alexa 
Toe, Ilié Voda, Flórea Medru, Flóre&Gherga, 
Avram Iana, Dosta Voda, George Coteria. 
Concertul: „Cântec festiv44, de K. Thern, 
cor bărbătesc. „Peneş Curcanul44 de I. Mu- 
reşianu cor mixt. „Mândruliţă dela munte44 
de I. VorobchievicI cor b. r Ca la bréza* 
de Tr. Lugoşan cor mixt. După produc
ţiune joc. Intrarea : jbalcon 80 cr., scaun 
în parter 60 cr., loc de stat în balcon şi 
parter 50 cr., galeria 80 cr. Venitul curat 
e destinat fondului scólei române gr. cat. 
din Oraviţa rom.

fLiteratnră*
„Moda Ilustrată44 Nr. 6 al acestei 

reviste de modă aduce de astă-dată o mul
ţime de gravuri distinse prin cari îţi înfă- 
ţişâză moda la băeţl şi fetiţe pănă la 2—9 
ani. Descrie şi-ţi dă informaţiunî despre 
laugerie şi diferite lucruri de mână. Toa
letele damelor sunt pănă îa detail descrise 
şi desvoltă ca íntotdéuna mult gust. Tipa
rul gratuit representă o rochiă pentru un 
copil dela 4— 7 ani.

ULTIME SCIiil.
Sibiiu, 21 Februarie n. „Telegra

ful Român44 de acjî publică scirea, 
ce a primit’o dela Arad, din locul 
cel mai competent, că pe temeiul 
propunerii ministrului de culte, Ma
iestatea Sa a intărH alegerea Episcopului 
Ioan Meţianu ca Metropolit ai Românilor 
gr. or, din Transilvania şi Ungaria.

Budapesta, 21 Februarie. Foia 
oficială de acţi publică preaînalta apro 
bare a alegerei episcopului Meţianu, 
ca Archiepiscop şi Metropolit.

Budapesta, 20 Februarie. Colo* 
man Szell noul ministru-preşedinte 
designat de cătră Majestatea Sa, va 
sosi deseră aicî şi va începe ime
diat tractările cu oposiţia. „Magyar- 
orszag44 este informat, că privitor la 
revisuirea regulamentului camerei, 
Szell posedă o formulă, care cu es- 
chiderea paragrafului propus de Tisza, 
va face pe viitor imposibilă obstruc- 
ţiunea technică. El speră, că-i va 
succede a încheia pace cu oposiţia. 
Cabinetul nu se va constitui pănă 
când pacea nu va fi încheiată. Sep- 
temâna viitore, Szell va propune Maj. 
Sale lista noului cabinet. Intre Maj. 
Sa şi Szell s’a stabilit o înţelegere 
deplină privitor la tote punctele. El

va forma cabinetul cu totul indepen
dent. Programul noului guvern va fi. 
străbătut de spiritul conciliaţiunei.

Paris, 20 Februarie. Liga patrio
ţilor francesî a ţinut eri prin comi
tetul seu o adunare estraordinară şi 
a luat o resoluţiune, în care protes- 
teză contra intrigilor parlamentare 
ale unei partide, care din prilejul 
alegerii preşedintelui vre se-şî fău- 
rescă arme pentru un atentat anti
naţional. Comitetul Ligei patrioţilor 
francesî pretinde, ca noul preşedinte 
al republicei se se reţină dela orî-ce 
faptă, care l’ar compromite, şi se fie 
în deplina consciinţă a datoriilor faţă 
de patriă şi armată şi hotărît a pune 
capet agitaţiunei păgubitore, care 
neliniştesce ţera.

B î V E U S E .

S c i r î  d esp re  A n d ré e . 'Telegramele 
ne-au însciinţat, că după o serisóré pe car© 
proprietarul de mine de aur Monastirşin a 
primit-o din Ienisei, nisce TungusI au găsifc 
în cjiua de 7 Ianuarie, între Komo şi Pit, 
un cort de stofă şi nisce frînghii, totul având 
aparenţa unui balon. Nu departe de acest 
cort, Tungusii ar fi găsit şi trei cadrave 
omenesc!, dintre cari unul cu capul despicat, 
precum şi mai multe instrumente. După tote 
probabilităţile ce resultă din descrierea aces
tor împrejurări, arjfi vorba despre balonul 
„ A igle44 cu care exploratorul Andrée, în
soţit de Strindberb şi de Frankéi, a între
prins îndrăsn0ţa călătorie la polul nordic. 
Căletoria lui Andrée a început la 11 Iulie 
1897. Balonul sëu avea o capacitate de 5000 
de metri cubici şi după socotelile lui Andrée 
trebuia së se menţină 4 săptămâni în aer. 
Atâta-i era de ajuns lui Andrée, care spera së 
flă dus de vântul dela sud spre pol, së tré- 
că pe de asupra lui şi după vre o patru
sprezece cjile së descindă pe pământ lo
cuit, în Siberia séu în America de nord. 
Dintre tote soirile, cari au sosit de-atuncî 
despre Andrée, una singură a fost autentică : 
In 13 Iulie 1897, chiar a treia 4i de la ple
carea cutezătorilor exploratori, s’a prins un 
porumbel călător liberat de Andrée şi du
când legat de aripă un bilet cu conţinutul : 
„Càlëtoria este bună spre résárit. Pe bord 
tote bune. Acésta este a treia soliă. 82° 2 
latitudine nordică, 15° 5’ longitudine estică. 
Andrée44. Celelelte douë solii, de cari vor
bea biletul iui Andrée, n’au sosit nici
odată în regiuni civilisate. Intréga lume 
scienţifică aştâptă cu o emoţiune lesne 
de înţeles amënunte positive în privinţa 
faptelor semnalate de telegrama din. 
Krasnojarsk. Până atunci, specialiştii nu 
pot face decât conjecturi, cari nu pot 
avé prea 'multă valóre. Aeronaütul pâ- 
risian Lachambre, fabricantul balonului lui 
Andrée, spune, că telegrama din Krasnojarsk 
confirmă scirea sosită la Petersbug în 17 Sep
temvrie 18V*7, scire anunţând că, în districtul 
Ieniseik a fost vëclut un balon. Lachambre 
crede, că n’ar fi imposibil ca balonul lui 
Andrée sé fi fost tîrît de vânturi dela nőid 
la sud-est de peninsula Taimyr. Nansen şi 
Nordenskyöld se îndoiesc de autenticitatea 
scirei din Krasnojarsk. După dânşii, ar fi 
inexplicabil, cum a putut balonul lui Andrée 
së plutăscă peste uscat o dist&nţă atât de 
mare, fără së fi fost observat.

C h e tu e lile  Ţ a r u lu i .  Décá Ţarul este 
suveranul cel mai bogat din lume, tot el 
este cel care are cele mai multe cheltuell. 
T6tă familia imperială trăesce pe socotéla 
cassetei sale. Marii-ducI primesc câte 740,000 
de fr. pe an. Fiii marilor duol, fiicele lor, 
nepopi, vëduvele lor primesc câte 400,000 
de franci. Marile ducese câte 160,000 de 
franci. Fără a se pune la socotélá dotaţiu 
nile, darurile curente, chetuelile de repre- 
sentare. Tote aceste pensiuni totuşi, nu 
sunt servite de cât cu condiţiunea expresă şi 
riguros observată, ca fiă-care membru al 
familiei së stea cel puţin câte patru lunî 
pe an în Rusia.

Proprietar : Dr. Aure! Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregor iu Maior.
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Curşul pieţei Braşov.
Din 21 Februarie 18^9. 

Bancnota rom. Oump. 9.47 Vend. 
Argint român. Cump. 9.44 Vend. 
Na-poleond’orl. Cump. 9.50 Vend. 
Galbeni Cump. 5.60 Vena.
Ruble RusescI Cump. 127.— Vend. 
Mărci germaneCump. 58.50 Vend. 
Lire turcesc! Oump. 10.70 Vpnd. 
Scris.fonc. Albina 5% 101.— V<?nd

9.49 
9.46 
9.55 
5.65 

128. —

102. -

Cursul la bursa din Viena.
Din 20 Februarie 1899.

Renta ung. de aur 4 % ................... 119.80
Renta de corone ung. 4%* • • • 97.95 
[mpr. căii. fer. ung. în aur 472%  • 121.35 
Impr. căii fer. ung. in argint 4V2%. 101.30 
Oblig. căii. fer. uug. de ost. I. emis. 121.25 
Bonuri rurak ungare 4% . . . .  96.40 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.60 
Impr. ung. cu premii . . . . 161.75

„ D ET UN A TA"
institut de credit şi economii, societate pe acţii în Bucium.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „DETUNATA" 

societate pe acţii, se invită la

a IV -a  adunare generală, ordinară,,
ce se va ţine Joi în 9 Martie st. n. a» c. la 10 ore a. in. în localul institutului.

O r d i n e a  de ^ i :
1. Alegerea comisiunii de 3 pentru constatarea acţiilor şi a pleni- 

potenţelor intrate pe basa § lui 19 din statute.
2. Raportui Direcţiunei dQspre operaţiunile şi resultatul gestiunei 

anului 1898.
3. Raportul comitetului de supraveghiere şi darea absolutcrului.
4. Decisiune asupra distribuirii profitului curat,
5. Fixarea marcelor de presenţă pe anul curent.
6. Alegerea comitetului de supraveghiere pe periodul 1899— 1901.
7. Esmiterea alor doi acţionau pentru verificarea procesului verbal şi
8. Eventuale propuneri.
Domnii acţionari, cari doresc a participa în pers6nă seu prin ple 

nipotenţiaţî, sunt rugaţi a-şî depune acţiile şi plenipotenţele cel mult 
pană în 8 Martie a. c. la 10 6re a. m. la cassa institutului.

B u c i u m ,  la 16 Februarie 1899. D i r e c ţ i u n e a

C o n t T J - l  T=lT 1 f n  1 n  î  p r o  1 S S S .
A C T I V E . fl. cr. P A S I V E . fl. cr.

C a s s a ........................... 5598 47 Capital social . . . . 30000
E s c o m p t ....................... 124420 10 Depuneri....................... 66899 81
împrumuturi hipotecare . 15520 27 R eescom pt.................. 37105 —
E fe c t e ........................... 975 — Fond de reservă . . . 5751 40
Credite pe obligaţiuni. . 200 — Interese transit. pro 1899 1723 14
Mobiliar . . . fl. 602 33 Dividendă neridicată . 40 75
amortisare 10°/0 fl 60 20 542 13 Diverşi creditori . 56 81
Diverse, debitori 347 85 P r o f i t  curat 6026 91

147603 82 147603 82

C o i i t i i l  p r o f i t  ş i  p e r d e r î  p r o  1 S © S .
E Ş I T  E. a.

I n t e r e s e :  
pentru depuneri spre fruc

tificare . . fl. 3899.18 
pentru fondul

de reservă . fl. 283.40
S p e 8 e :

Salarii, imprimate, chirie, 
porto, diverse . . 

Marca de presenţă, reonu- 
neraţiunî . . . . . 

C o n t r i b u ţ i u n e :  
Dare directă . fl. 1169.95 
Dare după inter.

de depuneri fl. 390.06
Amortisare de mobiliar . 
P r o f i t  c u r a t .  . . .

4182

2385

446

1560
60

6026

14660

cr.

58

07

01

01

20
91

78

I N T R A T E .

I n t e r e s e :
Dela cambii 
escomptate fl.

Dela împru
mute hipot. fl.

Dela credite 
pe obligaţ. fl.

Dela credite 
pe efecte . fl.

Provisiunl

11214.46

2907.93

271.21

9.04

f l .

14402
258

14660

cr,

64
14

78

B u c i u m ,  la 31 Decernvre 1898.
Arifcn M. Popa m. p. N. David m. p. Simeon Dandea m. p. 1. Anca m. p. 

director esecutiv. cassier. comptabil. comptabil II.

IM: e  m . b r i i  D i r e c ţ i u n e i :
N'icolau Baieşian, loan Macavei. Afesandru Macaveiu. 

preşedinte.
loan Corcheş. loan Jur ca. loan D. Macaveiu.

Subsemnatul comitet am esaminat încheierea cu 31 Decemvre 1898 
şi am aflat’o de esactă şi îo conformitate cu registrele purtate în bună 
jegulă.

Buc i um,  la 16 Februarie 1899.
Dr. Vasile Fodor. Silviu Lazar. Pompilius St. Şiulu{iu. 

Alescwdru Macavei. Pamfilhi Băieşan.

Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 189.75
Renta de argint austr......................101.45
Renta de hârtie austr.......................101.15
Renta de aur austr..........................120.35
LosurI din 1860................................  141,—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 923,— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 399.— 
Acţii de-ale B&ncei austr. de credit. 370.40
NapoleondorI .................................9 55
Mărci imperiale germane . . . .5 8  95
London v is ta .................................120.35
Paris v is ta ......................................47.77 y,
Rente de corone austr. 4% • • • 101.75 
Note i t a l ie n e ................................ 44*40

PUBLICAŢIUNE.
Se aduce la cunoscinţa generală 

că moşia comunei bisericesc! naţio
nale grecescî din Braşov, situate*. în 
Sâmbăta de sus, şi care constă din 
Casa curială şi clădiri de economie, 
păşune in pădure, 96 jugăre catas 
trale comasate şi livec|î, 2 mori, 2 
grădini mari de pomi. şi legumi, 
2 li vet}! mari, se arendeză pe 6 anî 
cu începerea dela 24 Aprilie 1899 st. n
pe cale de oferte. Amatorii de a 
arenda acesta moşie au de a depune 
ofertele sigilate timbrate cu 50 cr. 
şi provecjute cu vadin de 100 fl. pană 
în 4 Martie a. e st. n. orele 11 a. m. 
în cancelaria comunei bisericesc! 
Braşov, Tergul cailor Nr. 12. Oferte

ce vor sosi mai târc|iu nu se vor 
considera. Ofertele are se conţină 
suma oferită scrisă desluşit cu cîfre 
şi litere, şi declaraţie ca oferenţilor 
le sunt cunoscute condiţiile aren- 
dărei, şi se supune lor fără nici . o 
contrazicere.

Condiţiile de arendare precum 
şi descrierea obectului de arendat 
se pot vede în cancelaria comuni
tăţii bisericesc! în fia c^re 4i în orele 
de oficiu dela 9— 12 óre a. m. şi 
dela 3 — 5 óre p. m.

Braşov,  11 Febr. 1899.
Comuna bisericésrá nat. grecescă dela

sf Treime în cetatea int. Braşov.

Nr. 768-1899.

Publicaţiune!
Locul cimiterului central de 25 

jugére catastralf, aparţinător ora
şului Braşov, se dă pe anii 1899 şi 
1900 pe cale de licitaţiuno orală şi 
pertractare scripturistică de oferte 
la oficiul orăşenesc economic, Marţi 
în 28 Februarie 1899 înainte de prânq 
la 10 óre, în arendă.

Condiţiuniie detailate se pot 
esamina la acelaşi oficiu ecunomic 
în decursul orelor de oficiu.

Braşov,  8 Februarie 1899.
480,2-2. Magistratul orăşenesc.

Sz. 10809-1898. tlkvi.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y i  k i v o n a t .
A brassói kir. törvszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, 

hogy Avram Iuon végrehajtat ónak Ciociu Iuon lui Bucur hagyatéka s 
társai végrehajtást szenvedők elleni 475 frt. tőke követelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvszék (a zernesti kir. jbíró
ság) területén levő a holbáki 553 az. tjben lévő A  f  490, 491 hrsz. a 
ingatlanra 149 frtban, a holbáki 72 sz. tjkvben A f  171, 175 hrsz. ingtl. 
202 frtban, 468, 469, 470, 471 hrez. a ingtl. 63 frtban, 1446, 1447 hrsz. 
ingtl. 7 frtban ezennel megállapitott kikiáltási árban az árverést elren
delte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az Í899-k évi Márczius 
hó 9-ik napján délelőt 9 órakor Holbák község házánál megtartandó nyil
vános árverésen a megállapitott kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. ez. 42. §-ban jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz alatt kelt i^az- 
ságÜ2Vminiszteri rendelet 8-ik §ban kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. törv. ez. 170-ik §-sa 
ét tel írében bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiáll i- 
tett szafcá;y.-2t > r elismervenyt átszolgáltatni.

Brassó,  1898 évi deczember hó 19-én.
494i_ i  A kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság.
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* ABONAMENTE I
Jf

1LA

GAZETA T E A N S I L V A U I S I
Preţul abonamentului este:

Pentru Âustro-Ungaria:
Pa trei luni .......................................... 3 fi. —
Pe şese luni.......................................... $ ti. —
Pe un a n ......................................... 12 li. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni.........................................  10 fr.
Pe şese luni .........................................  20 ir.
Pe un an ..............................................40 tr.

i î

âloatuniaie îi aumsrtlt eu dala do Bialasca.
Pentrn Austro-Ungaria:

Pe a n .................................................. 2 tL —
Pe şese luni.................. , . . . . I ft. —
Pe trei lu n i.........................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe an . . .  . ........................... 8 franci.
Pe şese lun i......................................... 4 franci.

Pe trei lu n i................................  . 2  franci.
Abonamentele se fa c  m ai uşor  şi ma i  r e p e de  prin

mandate poştale, 5
Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă ^  

a arcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultima.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei11. g
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Tipografia A- Mureşianu, Braşov


